

邱廳長視察桃改場

桃園場張場長、各位同仁：

聽了張場長詳細的業務簡報，對桃園場的業務概況有了較全面的瞭解。首先代表農林廳感謝張場長及各位同仁多年來的辛勤工作，對農業科技研究、改良、推廣各方面，都能在整體農業建設中扮演成功的角色。對此，個人表示非常欽佩之意。由於過去較少見面，有些理念還需加強溝通。今天僅就未來我們的農業發展方向，先向各位作簡要說明。

我們將要加入關稅暨貿易總協定（GATT），農業政策勢必要加緊調整改進步伐。省政府連主席上任時，就開始推動區域性農業發展方案，最近一年多來，提出「富麗農村」建設目標，這些都是我們整體農業政策的一部份。農業政策有其一貫性與整體性，不可能因為我當廳長後會來一個新的口號、新的政策，所以說：

第一、農業政策要有一貫性與持續性。

第二、農業政策要有國際觀。因為我們要加入GATT，不能閉門造車，將來農業政策要符合國際規範，至少要符合GATT的規範。

第三、農業要重視本土性。誠如張場長所言，國外有柑桔，我們的海梨柑就是不一樣；國外有梨，我們的三灣梨就不同。以我們不同的產品取代外來產品，我們的農產就能立於不敗之地，這就是「本土化」最重要的意義。我們將來加入GATT之後，不是依賴大宗物資，而是靠小區域、區域性的一鄉一特產，可能更有競爭力，因為這些產品有自己的市場、自己的消費者，這就是本土性的潛力。

從這個大方向看，我們的農業政策與方向已有個概略。但只有概略還不夠，要擬定更詳細的措施，尤其在加入GATT後要做到幾點：

第一、要諮商：目前本省農產品進口有某

些產品顯出管制太嚴、關稅太重，或要靠價格保證來支持，這些都不符合GATT的規範，將來勢必進行諮商或放寬管制。

第二、要降低關稅：過去我國在經濟自由化、國際化政策下關稅已逐年降低，惟部份仍有不足，未來與各國諮商時將面臨加速降稅壓力。

第三、要跟進GATT烏拉圭回合談判：這個回合談判結果對國內價格的支持要減少多少尚難確定。我在到農林廳之前，對GATT的整套政策雖未公佈，但整套政策已經完成，如水稻，誠如張場長說的很重要，日本人一直把水稻當做重要產業，因為除了民生之外，水稻對自然生態中的地下水資源保持極為重要。目前全省31萬農戶、42萬公頃農田，水稻是農民的主要產業，所以我們主張不能開放稻米進口，但這只是底牌、不公佈。我們這樣主張是為了農民、為了農業的永續成長。

又在加入GATT後，產業結構要趕快調整，很多產品跟外國產品比較一下，顯出管制很嚴、關稅很高，勢必調整。調整後很多農產品就會進來，但不是一下子都來，而是有一個談判過程談判降低關稅的幅度。在此過程中，我們要爭取時間，好好調整。今後努力方向是：

第一、要發展將來在國際上有高度競爭力的產品，而不是設法保護現有的產品。

第二、要發展無污染產品。

第三、要發展高價值、高品質產品。

第四、在產業結構調整過程中，要有科技支持。科技是大家最關心的，我們農業界也有優異成就，不管農試所、農改場，研究是第一流的，非常有成就，今後我們科技的著眼點是基礎科技與應用科技結合，運銷科技與生產科技配合。應用科技由改良場做，基礎科技上讓

提示講詞

■ 邱發祥、李洪書 整理

農試所來做，然後使兩者相輔相成。

應用科技、基礎科技怎麼分呢？例如荷蘭的花卉生產是相當自動化的，他們利用溫室栽培，從溫室的興建到各種設備的操作，從植物營養液的輸送、溫度的控制等等，都是自動化、專業化，產品品質規格也相當整齊一致，切花、包裝、裝箱、裝車、運輸、卸貨、銷售都是電腦化一貫作業，因此這種花卉從花圃剪下來之後到消費者手中，其品質幾乎沒有什麼差異。

第五、改進農產運銷：正如張場長所說，推動直銷方式是完全正確的，希望能藉此改變傳統的銷售方式，但傳統的批售方式也不是全都不需要，而是兩者相輔相成。傳統批發市場要做到公開、公正、公平的拍賣制度。

第六、資源的重新分配；這與改良場的業務也許關係不大密切，但這個概念還是要向各位介紹一下。當前農業就業人口多，但其生產毛額只占全國之3~4%情況下，顯示農業就業人口太多。因此如何提高農業生產力極為重要。對於以水稻為主的農家，如果經營者已經老化，而家庭中沒有年輕人繼承，就應該輔導他參加代耕或委託經營，這樣整個農業建設，就能以核心農民為主流，核心農民、青年農民之外的兼業農民，除輔導代耕之外，還可輔導其轉業，因此第二專長的訓練，我們也要積極辦理。

第七、土地與水資源：將在整體的國家建設中，產業結構勢必調整，依照六年國建計畫，大概要釋出二萬八千公頃農地。從長遠來看（所謂長遠，是指十年、二十年後），我們的農地可能釋出十六萬公頃。因此，那一個地方可以作為核心農業區，那一個地方可作為開放區，要作整體的規劃。

從加入GATT、調整產業結構、發展科技、做好行銷、資源重新分配等方面調整之後，還不夠，農民收入還是有限，還不能高過非農民收入，因此政府還要像大部份先進國家一樣，大力推動農民福利。農民福利包括農民健康保險、各種農作保險，以及最近行政院宣佈的農民年金制等種種措施，來鼓勵農民，另外，加強農村地區的硬體設施包括道路、住宅、休閒農業、觀光果園等，使農村更繁榮。

綜合以上農業政策，將來桃園場在大趨勢下（即加入GATT、鄰近城鎮的都市化等），以及六年國建的整體衡量，然後擬定改良場的工作，這樣就能把握七、八成了。從張場長的簡報看來，桃園場的努力方向非常正確，今後所要加強的是推廣中心和其他各業務單位的專家都能配合各縣市的農地綜合規劃，將來在參與生產技術指導之外，還能在經營、行銷指導方面，投入更多的心力，協助農民在較落後的行銷面趕上生產面的現代化，使整體農業提升。最近蔬菜跌得很厲害，將來要責成農改場經常注意到該地區的蔬菜生產狀況，適時反映到廳，以便採取有效措施。又今後要如何讓農業政策落實到農民身上，我認為建立制度和培育人才非常重要，制度是長久的，制度下的工作不因人的異動而停頓，然後是培育人才，適才適用，要非常有計畫的培育優秀人才。因此今後要特別拜託改良場，特別是桃園場，每個人要發揮智慧，為農民提供更多服務。過去大家很努力，但有時候可能會找不到著力點，要有一個整體的理念和做法，一個整體就像拔河比賽一樣，加一個人就多一個人的力量，這樣就可以成功。

以上幾點淺見供各位參考，最後祝各位身體健康、事業成功。